

நடப்பு நிகழ்வுகள் – 19 மார்ச், 2020

2020 EXAMSDAILY

### தேசிய செய்திகள்

கொரோனா வைரஸால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை தனிமைப்படுத்தப்பட்ட இந்திய கடற்படை விசாகப்பட்டினத்தில் முகாம் வசதியை அமைத்துள்ளது

கோவிட் 19 பாதிக்கப்பட்ட நாடுகளில் இருந்து இந்தியர்கள் வெளியேற்றப்படுவதற்காக இந்திய கடற்படையின் கிழக்கு கடற்படை கட்டளை ஐ.என்.எஸ் விஸ்வகர்மாவில் ஒரு தனிமைப்படுத்தப்பட்ட முகாமை அமைத்துள்ளது.

- கிட்டத்தட்ட 200 பணியாளர்களை தங்குவதற்கு ஏற்ற வசதிகள் இந்த முகாமில் உள்ளது.
- இந்த முகாமில் வெளியேற்றப்பட்ட பணியாளர்கள் சமூக தொலைதூரத்தை உறுதி செய்வதற்கும், மருத்துவ மேற்பார்வையின் கீழ் சுகாதார மற்றும் குடும்ப நலத்துறை, அரசு விதித்துள்ள நெறிமுறைகளின்படி உன்னிப்பாக கண்காணிக்கப்படுவார்கள்.

### சர்வதேச செய்திகள்

அமெரிக்க ஆப்பிரிக்கா கமாண்ட் ஆப்பிரிக்க லயன் வருடாந்திர இராணுவ பயிற்சியை ரத்து செய்தது

வருடாந்திர ஆபிரிக்க லயன் இராணுவப் பயிற்சி கொரோனா வைரஸ் காரணமாக ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.

இந்த பயிற்சி மார்ச் 23 முதல் ஏப்ரல் 4 வரை மொராக்கோவில் நடைபெற திட்டமிடப்பட்டது. ஆனால் கட்டளை முழு நிகழ்வையும் நிறுத்திவிட்டு அடுத்த ஆண்டு இந்த பயிற்சியை நடத்த உள்ளது.

### வணிக செய்திகள்

ஸ்டாண்டர்ட் அண்ட் புவர் இந்தியாவின் வளச்சியை 5.2% அகா கணித்துள்ளது

உலகளாவிய கடன் மதிப்பீட்டு நிறுவனமான ஸ்டாண்டர்ட் அண்ட் புவர் இந்தியாவுக்கான கணிப்பை முந்தைய 5.7 சதவீதத்திலிருந்து 5.2 சதவீதமாகக் குறைத்தது.

மூடிஸ், பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு ஆகியவையும் இந்தியாவுக்கான வளர்ச்சி கணிப்புகளைக் குறைத்துள்ளன. மூடிஸ் 2020

நிதியாண்டிற்கான இந்தியாவுக்கான வளர்ச்சி கணிப்புகளை 5.3% ஆக குறைத்துள்ளது. பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு 2020 நிதியாண்டிற்கான இந்தியாவுக்கான வளர்ச்சி கணிப்புகளை 5.1 சதவீதமாகக் குறைத்துள்ளது.

### வங்கி செய்திகள்

**Paytm Payments Bank விசா டெபிட் கார்டுகளை வழங்க உள்ளது**

விசா டெபிட் கார்டுகளை வழங்க Paytm Payments Bank Ltd விசாவுடன் இணைந்துள்ளது.

இப்போது, Paytm அதன் வாடிக்கையாளர்களுக்கு 2020-2021 நிதியாண்டில் 10 மில்லியனுக்கும் அதிகமான புதிய டிஜிட்டல் டெபிட் கார்டுகளை வழங்கும்.

### நியமனங்கள்

**அஜய் குமார் உகாண்டாவிற்கு இந்திய உயர் ஸ்தானிகராக(High Commissioner) நியமிக்கப்பட்டார்**

உகாண்டாவின் இந்தியாவின் அடுத்த உயர் ஸ்தானிகராக அஜய் குமார் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். ஏ.அஜய் குமார் தற்போது வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் இணை செயலாளராக செயல்படுகிறார்.

**கூகிள் கிளவுட் இந்தியா நிர்வாக இயக்குநராக கரண் பஜ்வா நியமிக்கப்பட்டார்**

கூகிள் முன்னாள் ஐபிஎம் நிர்வாகி கரண் பஜ்வாவை இந்தியாவில் கூகிள் கிளவுட்டின் நிர்வாக இயக்குநராக நியமித்துள்ளது. கூகிள் கிளவுட் பிளாட்டிபார்ம் மற்றும் ஜி சூட் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய கூகிள் கிளவுட்டின் அனைத்து வருவாய் நடவடிக்கைகளுக்கு அவர் பொறுப்பாவார்.

கரண் பஜ்வா முன்பு இந்தியா மற்றும் தெற்காசியாவிற்கான ஐபிஎம் நிர்வாக இயக்குநராக பணியாற்றினார்.

**நிர்வாக இயக்குநராக ராஜீவ் பஜாஜை மீண்டும் நியமிக்க பஜாஜ் ஆட்டோ போர்டு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது**

நிறுவனத்தின் நிர்வாக இயக்குநராகவும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாகவும் ராஜீவ் பஜாஜை மீண்டும் நியமிக்க பஜாஜ் ஆட்டோ ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

நிறுவனத்தின் நிர்வாக இயக்குநரும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியுமான ராஜீவ் பஜாஜ் பதவி காலம் மார்ச் 31, 2020 அன்று காலாவதியாகிறது, ஏப்ரல் 1, 2020 முதல் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் மேலும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

**ஈராக்கின் ஜனாதிபதி பர்ஹாம் சாலிஹ், அட்னான் அல்-ஸூர்பியை பிரதமராக நியமித்தார்**

ஈராக்கின் ஜனாதிபதி பர்ஹாம் சாலிஹ் 54 வயதான அட்னான் அல்-ஸூர்பியை ஈராக்கின் பிரதமராக நியமித்தார், அவர் ஒரு மாத கால அரசியல் நெருக்கடியைத் தீர்க்கும் முயற்சியில் தனது அமைச்சரவையை உருவாக்க 30 நாட்கள் அவகாசம் இவருக்கு உள்ளது. அவர் பதவிக்கு முந்தைய பிரதமரான முகமது அல்லாவிக்குப் பின் பொறுப்பேற்கிறார்.

### மாநாடுகள்

**7 வது உலக நகரங்களின் உச்சி மாநாடு சிங்கப்பூரில் நடைபெற உள்ளது**

7 வது உலக நகரங்களின் உச்சி மாநாடு 2020 ஆம் ஆண்டு ஜூலை 5 முதல் 9 வரை சிங்கப்பூரில் நடைபெறும். இது சிங்கப்பூரின் வாழக்கூடிய நகரங்களுக்கான மையம் மற்றும் நகர்ப்புற மேம்பாட்டு ஆணையத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### விருதுகள்

**பிராச்சி சால்வே, பிரதீப் திவேதி 2019 சாலை பாதுகாப்பு மீடியா பெல்லோஷிப் விருதை வென்றனர்**

பத்திரிகையாளர்களான பிராச்சி சால்வே மற்றும் பிரதீப் திவேதி ஆகியோர் இணைந்து சாலை பாதுகாப்பு மீடியா பெல்லோஷிப் 2019 இல் முதல் பரிசை வென்றனர்.

கர்நாடகா பத்திரிகையாளர் பி.ரவீந்திர ஷெட்டி மற்றும் டைம்ஸ் நவ் இந்தியின் பூர்ணிமா சிங் ஆகியோர் இரண்டாம் பரிசைப் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

### விளையாட்டு செய்திகள்

**பிரெஞ்சு ஓபன் டென்னிஸ் போட்டி செப்டம்பர் வரை ஒத்திவைக்கப்பட்டது**

கொரோனா வைரஸ் தொற்று காரணமாக பிரெஞ்சு ஓபன் டென்னிஸ் ஒத்திவைக்கப்பட்டு செப்டம்பர் 20 முதல் அக்டோபர் 4 வரை நடைபெறும் என

அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கிராண்ட்ஸ்லாம் நிகழ்வு மே 24 முதல் ஜூன் 7 வரை நடக்க உள்ளதாக அமைப்பாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

### புத்தகங்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள்

பால்சந்திர முங்கேக்கர் எழுதிய “பாராளுமன்றத்தில் எனது சந்திப்புகள்” என்ற நூல் வெளியிடப்பட்டது

காங்கிரஸ் தலைவரும் மாநிலங்களவை உறுப்பினருமான பால்சந்திர முங்கேக்கர் எழுதிய 'பாராளுமன்றத்தில் எனது சந்திப்புகள்' புத்தகம் முன்னாள் துணைத் தலைவர் ஹமீத் அன்சாரி, தேசியவாத காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவர் சரத் பவார், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஜெனரல் டி.ராஜா முன்னிலையில் வெளியிடப்பட்டது.

### முக்கிய நாட்கள்

உலகளாவிய மறுசுழற்சி நாள் 2020: மார்ச் 18

மார்ச் 18, 2020, மூன்றாவது ஆண்டு உலகளாவிய மறுசுழற்சி தினமாக அனுசரிக்கப்படுகிறது. இந்த நாள் முதன்முதலில் மார்ச் 18, 2018 அன்று, சர்வதேச மறுசுழற்சி பணியகம் அனுசரிக்கப்பட்டது